

# “调解超市”助力基层社会治理

湖州政法融媒体中心 彭佳敏

本报讯“我这悬了几天的心总算放下了,多亏了你们啊!”近日,湖州南浔区和孚镇荻港村村民老李,终于解决了一桩揪心事。此前,他和邻居因一些小事发生矛盾,镇上“调解超市”的调解员上门了解情况后,不仅解决了矛盾,还拉近了两家的邻里关系。

如何畅通民意渠道、解决群众诉求、推动社会平安和谐稳定?近年来,和孚镇立足民情,运用矛盾中心数据平台,整合基层调解资源,建立了“调解超市”。

据悉,该镇对外公布了“调解超市”资源库里的调解员信息,群众可选择自己中意的调解员;同时由网格员排摸各类矛盾纠纷,上传至综治中心平台,并转交办相关部门。据统计,依托“调解超市”,和孚司法所上半年调解矛盾纠纷122起,成功率达100%以上;矛调中心化解矛盾纠纷258起,主要涉及欠薪、婚姻家庭、工伤补偿、交通赔偿等,涉及金额739.5万元。

如今,村民们都喜欢去“调解超市”喝茶聊天,这里不

仅能调解矛盾纠纷,还能尽情表达对基层治理的建议意见。工作人员会将村民们反映的情况汇总登记,依托基层党员、村级监察联络员、网格员等开展调解,建议意见则会直接汇报给镇、村相关领导,做到“微事不出格、小事不出村、大事不出镇”。

和孚镇作为南浔区平安建设的一个缩影,“调解超市”的成功建立与运行,离不开庞大、完善的“调解超市”资源库。近年来,南浔区积极探索基层社会治理共同体模式,启动了38个片区社会治理联动工作站建设,以“矛调微中心”、“公安+执法”联勤站、全科网格管理站“三站合一”,统筹条线、网格和社会三方力量,打造基层社会治理“一站统管”的新载体。

“以联动工作站为平台,统筹调动村(社)力量,引导带动社会各方力量参与基层社会治理,织密群防群治基层网络,提升社会治理多元性,条块融合形成‘村社自治+网格巡查+行业监管’的精细化基层社会治理模式,形成共建共治共享格局,推动平安南浔的建设。”南浔区委政法委常务副书记朱建学介绍。

## 夯实平安稳定之基 守护群众安居之源

通讯员 宋幸强

本报讯“政法工作要与时俱进,立足新起点,我们力争在‘在湖州看见美丽中国’实干争先主题实践中,夯实平安稳定之基,守护群众安居之源。”日前,湖州南太湖新区政法委书记杨光在接受采访时表示。

据介绍,新区政法委深入贯彻省第十五次党代会精神,践行实干争先主题实践动员大会精神,坚持常态化开展“双排查、双见底”行动,对标对表“枫桥经验”持续推进矛盾纠纷分级处理、多元化化解;坚持以“问题大起底、风险大排查、矛盾大化解、隐患大清零”为工作目标的“除险保安”专项行动;聚焦平安新区建设,防范化解重大风险,保持社会大局稳定。

下一步,南太湖新区政法系统将扎实开展“六比六优”攻坚行动,在“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践中勇担新使命,为加快推动浙江再崛起,奋力开辟“在湖州看见美丽中国”新境界贡献新区力量。

## 凝心聚力筑平安



近日,安吉县委政法委联合天子湖镇社会治理办,在镇高禹卫生院开展反邪、禁毒警示教育。现场,工作人员通过发放资料、悬挂横幅、现场讲解等方式,向群众详细介绍邪教和毒品的危害性,同时鼓励群众积极举报相关犯罪线索。

通讯员 高健潇



## 非法捕猎双责同追

通讯员 李春慧

本报讯 近日,湖州南太湖新区人民法院公开开庭审理一起非法捕猎国家“三有”野生动物刑事附带民事公益诉讼案件。

南浔区人民检察院指控,2021年11月初,汤某某先后两次到菱湖镇境内,利用猎夹等禁用工具,非法猎捕野生动物16只。经学术机构认定,汤某某猎捕的16只野生动物均为黄鼬狼,被列入《国家保护的有益的或者有重要生态价值、科学研究价值的野生动物名录》,属于“三有”保护动物。

检察院经审查后认为,汤某某在禁猎区、禁猎期使用禁用工具非法狩猎的行为,不仅构成非法狩猎罪,还造成了国家野生动物资源损失,破坏了生物多样性和生态系统平衡,侵害了国家利益和社会公共利益。按照相关法律法规,汤某某除受到刑事处罚外,还应当承担相应的生态损害赔偿赔偿责任。

法院经过对案件的审理,当庭判处汤某某有期徒刑7个月,缓刑1年2个月,并赔偿国家野生动物资源损失12800元。

## 平安护路出实招 联合队伍固屏障

湖州政法融媒体中心 陈琳

本报讯“电气化铁路接触网电压高达2.7万伏,是我们家用电的120多倍,千万不能在铁路两侧500米内放风筝和使用低空飞行器,这不仅危及铁路行车安全也危及自身安全,知道了吗?”近日,德清铁路派出所民警不厌其烦地向孩子们宣讲着安全知识。

近年来,德清县践行“护路就是护发展、护路就是护平安、护路就是护形象”理念,筑牢安全屏障。当地依托县社会治理综合指挥中心现有掌上基层APP,与县公安局、航天神舟智慧系统技术有限公司、沿线乡镇等多方调研论证后,在全省率先上线“网格+铁路护路”模块,创新“1+3+5”平安护路工作机制。

“所谓的‘1+3+5’,就是建立一整套护路联动指挥系统,统筹联动铁路沿线网格员、铁路民警、铁路沿线职能部门三股力量,构建一码定位、一图巡查、一键报警、一网推送、一体处置‘五个一’巡查处置机制。”德清县委政法委平安建设督导室主任陈罡介绍。通过“1+3+5”平安护路工作机制,网格员日常巡查时,能实现“源头发现、录入上报、流

转交办、检查督促、结果反馈”闭环管理。

此外,德清县整合公安、综合执法、自然资源规划、农业农村等部门巡防巡护力量,将宣杭线与宁杭高铁合理划分为22个网格,配备70多名专兼职网格员,明确巡护区域,优化防控力量,构建完整严密的防控网络。

当地还通过“蹲点守护、重点巡守”相结合方式,开展全方位、全覆盖治安大清查、隐患大排查、矛盾纠纷大调解,对发现的问题分类造册、一事一议、销号整改;通过内线视频巡查与外围网格员巡查相结合,将沿线防护栅栏内有无闲杂人员、有无山坡落石等隐患分成6大类重点,实现铁路沿线重点场所、部位视频监控与网格化管理全覆盖。

德清县通过常态化推动护路安全知识“进企业、进社区、进农村、进校园、进家庭”活动,开辟“云宣传”“微课堂”等渠道,组织开展“校园小卫士”“小手拉大手”“少年儿童铁路平安行动”等活动,将铁路安全知识宣传教育纳入学校的安全教育课;同时加大铁路沿线种植业、畜牧业、农垦等从业人员宣传教育,拓宽宣传辐射面、覆盖面,营造浓厚爱路护路氛围。

## 筑牢用气安全防线

通讯员 吉淑虹

本报讯 近期,长兴县水口乡应急管理站联合相关职能部门,开展燃气安全整治“百日攻坚”行动。工作人员检查了辖区内多家餐饮、商超和学校等,通过查看燃气瓶使用年限、燃气胶管有无老化、消防设施是否配置等情况,有效防范、遏制燃气领域安全事故,保障广大人民群众的生命财产安全。

